

SZENTKIRÁLYI

FÜGGETLEN KÖZÉLETI HELYI LAP www.szentkiraly.hu

HÍRMONDÓ

BÚCSÚ SZENTKIRÁLYON



Idén a templomi búcsúnkat és a hozzá kapcsolódó ünnepséget augusztus 25-én tartottuk. A fotón a körmenet, valamint az új kenyér megszegése. Cikk a 3. oldalon.

Elkezdődött a 2024/25-ös tanév



A Szentkirályi Általános Iskolában 19 első osztályos tanuló kezdi meg tanulmányait az új tanévben. Sikeres, szép éveket és iskolai kalandokat kívánunk nekik! Elsőseink: Béni Hanna, Dávid Izabella Diána, Faragó Benedek, György Balázs, Halász Áron, Homoki-Szabó Lili, Horváth Boglárka, Jánossy Nándor, Jánosy Jenő, Kis Gedeon, Kiss-Ország Olivia, Kókai-Szabó Sára, Kovács Benke, Kutasi Nóra Ilona, Lovas Magor, Pekár Mira, Rossetto Daniel, Szilvási Katalin, Vörös Levente. Osztálytanítójuk: Palatinusné Németh Éva.

A TARTALOMBÓL:

- A képviselőtestület ülésén történt
- I. Lego kiállítás
- Ünnepeztünk
- Garabonciás diák
- Egyházi oldalak
- Sárkányhajóztunk Tiszaugon
- Szentkirály Napja 2024
- Maradandót alkotni
- Benedek Elek 165 éve született
- Anyakönyvi hírek
- Szüreti mulatság

A képviselőtestület ülésén történt

A képviselő-testület augusztus 29-i ülésén módosították a képviselők az önkormányzat folyó évi költségvetési rendeletét, majd elfogadták a víziközművek gördülő fejlesztési tervét. Ezután megállapították három, korábban visszavásárolt építési telek eladási árát, majd döntöttek egy újabb be nem épülő telek visszavételéről.

Kutasi Ferenc településfejlesztő egy régóta napirenden lévő elképzelés sorsáról kérte a testület döntését. Még 2020-ban készültek tervek egy hatlakásos, tetőtér beépítéses, fiatal családok lakhatására alkalmas otthonház létesítésére. A tervezett épület az Idősek Otthonháza mögötti szabad telekrészen, ahhoz szervesen illeszkedve épülne. Bruttó alapterület: 281 m² összes hasznos alapterület: 388

m², alul négy, a tetőtérben két lakással 45-83 négyzetméter között. Az épület teljes bekerülési költsége jelenlegi áron számolva kb. 370 millió Ft-ra becsülhető. A tervekre kiadott építési engedély 2025 januárjában lejár és nem meghosszabbítható csak akkor, ha az építési napló megnyitásra kerül. Ez azonban addig az időpontig nem vállalható, ugyanis a kiviteli tervek, közbeszerzési eljárás, kivitelező kiválasztása, szerződéskötés, munkaterület átadás időigénye jelentős. 2024 októberében jogszabálmódosítás várható az építésügy területén. A meglévő tervek felülvizsgálat utáni újbóli benyújtásával, kiviteli tervdokumentáció készítésével viszont lehetne olyan tervdokumentációnk, amivel jó eséllyel fel tudjuk vállalni az épü-

let saját erőből való megépítését a rendelkezésre álló 6 év alatt. Mivel állami támogatást nem kaphatunk rá, így jóval kedvezőbb feltételek között ütemezhetnénk az építkezést, szakaszolva a munkát. A célkitűzése azonban együtt jár meglévő tartalékaink mozgósításával, takarékosági lehetőségek megragadásával is az önkormányzati működés számos területén.

A testület egyetértett a tervfelülvizsgálat megrendelésével, a beruházás indokoltságával.

Végül a testület három rendeletet hozott. Egyrészt újra alkotta a szociális ellátásokról szóló rendeletet, majd a már elavult költségvetési és zárszámadási rendeleteket helyezte hatályon kívül, valamint a közterülethasználati rendeletet módosította.

Szabó Gellért az év polgármester Bács-Kiskun Vármegyében



A Bács-Kiskun Vármegyei Önkormányzat augusztus 31-én ünnepi közgyűlést tartott Szabadszálláson, melynek keretében számos más kitüntetett között Szabó Gellért vehette át az év polgármestere díjat.

Rideg László elnök beszédében hangsúlyozta, a díjazottak jelentős mértékben hozzájárultak ahhoz, hogy Bács-Kiskun ne csak fennmaradjon, de virá-

gozzon is: „Vármegyénk nem csupán földrajzi egység, hanem élő, lüktető közösség, amelynek minden tagja hozzájárul ahhoz a páratlan örökséghez, amit magunkénak mondhatunk. Az önök munkája, elkötelezettsége és tehetsége nélkül vármegyénk nem lenne az, ami. Önök azok, akik inspirálják közösségünket, akik példát mutatnak kitartásból, szorgalomból és

kreativitásból.” – fogalmazott az elnök.

Polgármester Úrnak ezúton is gratulálunk az elismeréshez! Kívánunk neki sok erőt, türelmet és kitartást a mindennapi feladatok terhének viseléséhez, illetve sok boldog pillanatot, mikor apróbb és nagyobb sikereit éli meg a faluközösségért végzett munkája során!

- kut -

Búcsú Szentkirályon



Hosszú évek óta augusztusban 20-át követő első vasárnap tart-



juk búcsúnkat. A Római Katolikus templomunk oldalán felállított sátorba költözött ki a templom oltára, a hívek pedig a fák hűvösében lehetnek részesei a szentmisének. A misét Varga Tamás, cibakházi plébános celebrálta. A szentmise befejezésével engesztelő körmenet következett, benne a Hősi emlékművünk meg-

szentelésével, végül Szent István szobrunknál az új kenyér szentelésével és megszegésével folytatódott. A kenyér megszegése a legtöbb gyermeket nevelő apa tisztsége, aki jelenleg Farkas Mihály vállalkozó. A kenyérből jutott mindenkinek egy-két falat.

vf

I. Lego kiállítás

A lego egy mindenki által jól ismert, fantáziát, kreativitást és sok más területet fejlesztő gyermekjáték. Ezt a játékot, ha valaki nagyon megszerette gyermekként, felnőtt korára még gyűjtő is válhatott belőle, ami néhányunkkal meg is történt. A gyűjtemény csak nőtt-nőtt, ami elég nagy terjedelmű lett ahhoz, hogy esetleg a publikum elé tárhassuk, de ez csak egy álom volt eddig. Megtörténhetett ez idén, az álomból valóság lett, hiszen az ötlet a legjobb kezekben kivitelezésre kerülhetett. Köszönjük az Önkormányzatnak ezt a lehetőséget.

A terv az volt, hogy ne csak egy személyben legyen kiállítás, hanem szólítsuk meg a településünkön és a környék településein élőket is, hiszen rengeteg legozni vágyó, tudó, gyűjtő él köztünk.

A lelkesedés igen nagy volt. A jelentkezők soraiban tudhattunk kecskeméti, szegedi, nyárlőrinci, tiszalpäri és természetesen sok szent-



királyi gyűjtőt is, összesen 25 kiállító vett részt a rendezvényünkön. Az érdeklődés is igen magas volt, joggal, ugyanis szebbnél szebb alkotásokat tekinthettek meg a látogatók. Az egyedi alkotások mellett konkrét lego-szettek is láthatók az érdeklődők, lego város teljes felszereltséggel, figura gyűjtemények, lego technic járművek. Volt látnivalója a

lányoknak is hiszen a csodás Jégvárás című meséből is volt részlet a kiállításon.

Köszönjük, hogy ilyen aktívan csatlakoztak a kezdeményezéshez, reméljük jövőre még többen kedvet kapnak ehhez a fantáziát megmozgató, csodát bemutató programhoz.

Agárdi Gábor

ÜNNEPELTÜNK

Községünk névadójának emlékére bensőséges ünnepséget tartottunk augusztus 20-án estefelé Szent István szobruknál. Az ünnepség Szabó Gellért polgármester köszöntőjével, ünnepi beszédével kezdődött.

Kedves Ünneplő Szentkirályiak!

A Szentkirályi Hírmondó 2011. szeptemberi száma egyebek közt arról adott hírt, hogy Harmadszor ünnepeltük külön Szent István napját a falunaptól Szent István szobruknál „Összetartozunk” címmel. Az ünnepségre az idén augusztus 19-én került sor. Este fél hatkor Szabó Gellért polgármester köszöntője után bensőséges kulturális műsort láthatott az árnyékos helyet elfoglaló szépségű érdeklődő. A helyi előadóktól verseket, kórusműveket, táncot hallhattunk, láthattunk. Vendégművészek István király életéből adtak elő részleteket. Az ünnepségen került sor a választási ciklus elején esedékes kített címe átadására. Az ünnepség után a Művelődési Ház kertjében az ünneplő közönség finom vacsora közben jó hangulatú beszélgetésen, nótázáson vett részt. Eddig az idézet.

Ha mostanáig elszámolunk, immár 16. éve tart a hagyomány, hogy Szentkirály népe bensőséges körülmények között emlékezik névadójára, idézi fel az ősök tetteit, intéseit, erőt merítve a ma gondjainak megoldásához.

Ösi alapok és mai felépítmények. Ha manapság valaki házat akar építeni, nem kutat száz éves fundamentumok után, mondván: azok már kiállták az idők próbáját, bírni fogják az én házam falait is. Veszi a több száz éve bevált módszert, és megfelelő helyet ásva az alapnak betont készít, és a szükséges kötés beálltával indulhat a falazás. Ám ez a tudás is sok-sok ember kísérletezése, tapasztalása, kudarcok sorozata után vált napi gyakorlattá. Tudták, hogy az építéshez kötőanyagként meszes habarcsot már Géza fejedelem korában is alkalmaztak? Sőt, a rómaiak találták fel az opus caementitiumot, amely kifejezést a közüzalékból és az azt összetartó égetett mészkőből készült betonhoz hasonló falazott szerkezetekre használták. Ezt az ún. római típusú cemen-

tet alkalmazták az 1840-es években pl. a Lánchíd építésénél is. A most is általános portlandcementet egy angol kőműves szabadalmaztatta 1824-ben. Nevét az alapkőzet első lelőhelyéről, a dél-angliai Portland-szigetről kapta.

Magyarán az alapok tetszőleges helyen és tartós, jó minőségben való készítése minden kor emberének igénye és gyakorlata volt, amire aztán szintén ki-ki a maga igénye és módossága szerint építhetett ólat, palotát, csinos házacskát, tanyát vagy éppen árnyékszéket. Az ősök tudása rutinná vált, és kellő fegyelem mellett nincs kockázata a zöldmezős beruházásoknak.

De mi a helyzet a szokásokkal, az emberi viselkedéssel, a mórésszel? A velünk született gének diktálta, illetve a neveltetésünk, a környezetünk által meghatározott magatartással? Az elvekkkel, amiket részben megtanulunk, másrészt saját élettapasztalatunk során érleljük ki azokat és kapják meg jelentőségüket, értéküket. Folytatva a viszonylatok szintjén: hogyan érvényesülnek mindezek az egyes ember, a család és egy települési közösség keretein belül?

Kedves Barátaim!

Egyszerre bonyolult és kínosan egyszerű, közönséges teremtmények vagyunk, mi emberek. Egyszerűen közönségesnek és embertelennek tartom azt a magatartást, amely a gőg által irányított sunyi eszközökkel akar mind nagyobb teret, vagyont, hatalmat hódítani magának, de éppúgy azt is, amely ennek a hódításnak a letörését ugyanazon gőg által vezérelten csak emberéletek feláldozásával tartja lehetségesnek. Vagyis nincs igazságos háború. Fájdalmas tapasztalás, hogy ezen a téren, mennyire nem okul korábbi példákból az ember.

Az erkölcsök terén Szent István a fiát, Imre herceget elég világosnak tűnő mezgyén indította el. Az Intelmek között nyolcadik helyen lévő parancs szerint: A fiak kövessék az elődöket. Vagyis „az atyák azért atyák, hogy fiaikat gyámolítsák, a fiak pedig azért fiak, hogy szüleiknek szót fogadjanak. Aki atyjával szemben áll, Isten

ellenségének áll.” Igen ám, de mindannyian ismerjük Szent Királyunk és apja, Géza fejedelem életművét is annyira, hogy megállapítsuk: István az apja által járt úton haladt ugyan, ám egyáltalán nem igyekezett nyomába is lépni. Nincs szó tehát korábbi példák másolási kényszeréről az Ő esetében sem.

Fekete István egészen más nevelési irányelvet ad Matula szájába: „Jól figyelj ide, fiam... korlátokat nem szabad, mert annyi eszed már lehet, hogy nem mégy fejfel a falnak. Ha tehát bevered a fejed, a te dolgod, ha bajba kerülés, magadnak kell kilábalnod, mert esetleg nem lesz melletted senki. Annyira vállalkozz, amennyit elbírsz, és nekem hiába nyivákolysz, ha elvágod a kezed, vagy elrontod a gyomrod. Ez mind a te magánügyed. Úgy vélem: csak így tanulsz meg a magad lábán járni, és pontosan rájössz majd, hogy mit lehet, és mit szabad.”

Hogy mit lehet, és mit szabad. Melyik a tágabb kör, a nagyobb halmaz? Nemde az első. Mert ugyebár lehetőségeink egyre bővülnek, a tudomány, az emberi képesség, az erő és ügyesség egyre nagyszerűbb teljesítményekre képes (lásd a bő egyhete befejeződött Olimpiát és a 8 nap múlva kezdődő Paralimpiát). Sőt, a technika ezt szinte hatványozza, ma még elképzelhetetlen távlatokba repítve, eredményekhez juttatva gyermekeinket, unokáinkat. Ám az erkölcs, a Mit szabad? terén „zöldmezős” beruházásba, újításba kezdeni felettébb megfontolandó. Ide is az Olimpia kínálkozik példaként. Ez a kapu igen szűk. Nagyon is.

Kedves Ünneplők!

A szűk kapura, bár nem az emberiség történelmének kezdetén, de időben kaptunk figyelemfelhívást. Eszerint „A szűk kapun menjetek be, mert széles a kapu és tágas az út, amely a romlásba visz, és sokan mennek be rajta. De milyen szűk a kapu és keskeny az út, amely az életre visz, és kevesen vannak, akik megtalálják!”

Ne keltsen bennünk aggodást, különösen félelmet, hogy esetleg nem férünk be azon kevesek közé, akik megtalálják.



A figyelmeztetés inkább mozgósítsa józan eszünk tartalékait a keskeny út megtalálására és megtartására, serkentse jóra való buzgóságunkat, fokozza türelmünket egymás elviselésére, növelje elköteleződésünket őseink útjának követésére. És erősítse

meggyőződésünket: Nem kell mindent kipróbálni, hogy lássuk, ha egy eszme téves, egy dolog ártalmas. Lehet és szabad, hogy ebben a szellemiségben és célok mentén egymás mellett tudjon járni apa, anya és gyermekeik, Szentkirály faluközössége élő köveiként.

Az ünnepi beszéd után Pusztainé Emese csángó népdalt énekelt saját ütő gardon kísérettel. Polgármesterünk ezután név szerint köszöntötte községünk elmúlt egy évben született, új polgárait. Majd elbúcsúztatta az elmúlt egy évben nyugdíjba vonult önkormányzati dolgozókat: Horváth Máriát, Kincses Lászlót és Varga Józsefet. Köszöntötte a szépkorúakat, név szerint: Csontos Jánosné, Pásztai Andrásné, Kókai-Szabó Ferenc, Bimbó József és felesége Julcsika néni, Horváth Imre Antalné, Urbán Lászlóné, Oravecz Mihályné, Festő-Hegedűs Menyhértne és Újlaki Tiborné falustársainkat, akikkel együtt tizenöten vannak ebben a körben.

Befejezésül a Szentkirályi tánc csoport erre az alkalomra rendezett táncprodukciót mutatott be. Az ünnepség a Himnusz éneklésével kezdődött és a Szózzal ért véget.

További fotók a 6. oldalon.

ÖKRÉSZ ISTVÁN (1941-2024)



Gyulán született. Édesapja tanár és iskolaigazgató is volt, édesanyja a gyermek-könyvtárát vezette. Szülei 4 gyermeket neveltek fel. Gyermekkorát Hajdúböszörményben töltötte. Már az elemi iskolában nagyon jó eszű tanuló és kiváló sportoló volt.

Érettségi után felvették a Katonatiszti Főiskolára, mégis a tanári pályát választotta, biológia-földrajz szakos tanárként végzett.

Bohém fiatalemberként szeretett a társaság középpontjában lenni. Szívesen hallgatták történeteit, amit színesen mesélt el lenyűgözve hallgatóságát.

Első munkahelye Hajdú-Biharban, Ebes községben volt egy tanyasi iskolában, majd Újirázban volt nevelő. Itt ismerte meg későbbi feleségét, a szintén pedagógus Pántya Lenkét.

1969-ben költöztek Lászlófalvára, a Szolnoki úti tanyasi iskolába és tanítói lakásba. Az egyetlen tanteremben összevont osztályok voltak, délelőtt az alsósokat felesége, délután a felsősöket pedig ő tanította az összes tantárgyra. A tanítást nem munkának, hanem élethivatásnak tekintették mindketten. Nemcsak tanították, nevelték is a gyerekeket. Nagy figyelmet fordítottak a megfelelő viselkedés, jó modor, a tisztelettudó magatartás kialakítására.

Az iskolában a családoknak különböző programokat szerveztek, segítettek a tanyán élők ügyintézését is.

1979-ben a tanyasi iskolák közül utolsóként a Szolnoki úti iskola is bezárta kapuit, így a család beköltözött a falu központjába és az ottani iskolában folytatták hivatásukat. Felesége 1988-ban elhunyt.

2001. évi nyugdíjazásáig Szentkirályon dolgozott tanárként és igazgatóhelyettesként.

Közel négy évtizedes pedagógiai pályáján több száz diákkal ismertette és szerettette meg a biológia és földrajz tantárgyakat. Testnevelést is tanított, sokszor akár öltönytáncban is megmutatta, hogyan kell végrehajtani helyesen egy tornagyakorlatot.

Megjelenése mindig az elegáns, jó ízlést sugallta. Diákjai kedvelték, megértő, empatikus tanárként emlegették. Szerették emberségét, humorát, szelíd szigorát. Kollégái, pályatársai tisztelték tudását, gyermekközpontú, nevelő hozzáállását. Aktív résztvevője volt a faluközösség életének, az iskolai rendezvények, sportesemények, nyári táborok szervezésének.

60 évesen vonult nyugdíjba 39 tanári pályán töltött év után.

Családjával nagyon szeretett kirándulni. Nyugdíjasként hobbi a barkácsolás volt, imádta Moszkvics autóját szerelgetni, bütykölgetni és szívesen töltötte az idejét unokáival.

Békés nyugdíjas évek után 2024. 08. 02-án 82 éves korában csendben hunyt el.

ÜNNEPELTÜNK



Fontos

Az újságcikkek leadási határideje: minden hónap 3. napjával bezárólag. Ettől eltérés csak előzetes egyeztetés esetén lehetséges. A cikkeket lehetőleg elektronikus formában kérjük a szerkesztőség címére: sztkhirmondo@gmail.com. A hirdetésekkel kapcsolatos tudnivalók: Előfizetőknek: az apróhirdetés évi egy alkalommal ingyenes, továbbiakban 10.- Ft szavanként. Nem előfizetőknek 20.- Ft szavanként. A keretes hirdetés az alábbi táblázat szerint. Előfizetők részére 50 % kedvezmény. A hirdetést minden esetben bizonylatolás kíséri. A hirdetés árát a Polgármesteri hivatal pénztárában lehet befizetni, vagy utalni.

Hirdetési tarifák: 1/1 oldal 230x180 mm 10.000 Ft, 1/2 oldal (álló, fekvő) 180x125 mm 6.000 Ft, 1/4 oldal (álló, fekvő) 125x90 mm 5.000 Ft, 1/8 oldal 90x60 mm 3.000 Ft, 1/16 oldal 60x45 mm 1.000 Ft. A fenti összegek az Áfát nem tartalmazzák. Számlaszám a befizetésekhez: 11732208-15338246

GARABONCIÁS DIÁK

Felszíni vizeket Szentkirályra is!

Bizonny, a Nagykörű községbe költözött Balogh Péter geográfus és gazdálkodó évek óta mondja, írja, hogy a jelenlegi tiszai vízgazdálkodást teljesen új szemlélettel kellene intézni, mielőtt teljesen elszivatagosodik az Alföld. A realitás újragombolása című írása még 2023 tavaszán született, azonban most 2024 őszén keményen időszerű. Most, amikor három éven belül egy újabb pusztító aszály sárgít. [Az idézetek lekövetkező helye: <http://emberestisza.blogspot.com>, s azon belül: Ember és Tisza fenntartható kapcsolatáról, avagy a Tisza-táj legfontosabb geográfiai jellemzői: (Részlet a Mocsára épült sivatag c. tanulmányból in: ATTN konferenciakötet 2011.)

„A realitás újragombolása (részlet): Mint télen a kabát, úgy van rajtunk a »realitás«. Megszoktuk, s félve bekapaszkodunk, ha új szelek jönnek, nem akaródzunk nyitni, fázunk az újtól, pedig itt a tavasz, jelentkezik az Élet: lehetőség a realitásaink újragondolására. Ideje észrevenni, hogy a megszokott realitásunk megbukott egy magasabb rendű realitás vizsgáján. És most már nem csak természeti szempontok szerint bukott meg, hanem a társadalmi-gazdasági tényezők sem teljesítenek, a beléjük vetített illúziók adják csak a realitásukat. Aszályt arat a jelenlegi mező- és vízgazdálkodás, mégis a téli vizek vizsgáján bizony megbukott a hivatalos válasz, mert nem értik, hogy nem elég a jelenlegi rendszeren BELÜL a még mindig megmaradt vizes élőhelyek feltöltése vízzel, hanem ezt meg kell szorozni tízzel, mert nem egyszerűen vizet kell találni a helyeknek, hanem helyet a vizeknek, a helyét megtalálni, a tájban meglévő helyeit meglátni és visszaadni, újra használni a tavaszal megjövő vizeknek, a táji működés eredménye szerint.”

Tézisek:

a) Helyzetértékelés (részlet): „Két valóság van – Van egyrészt a mindennapi valóságunk, gazdasági-társadalmi-politikai-kulturális rendszerünk, amit jelenleg általános realitásként fogad el gyakorlatilag mindenki, ehhez viszonyítva a jelenségeket, régi és újabb gondolatokat. De ha kilépünk ebből a környezetből (ha ki tudunk lépni a megszokott modellből), felsejlik egy másik, a modern Városi Valóságunktól gyökeresen különböző, más törvények szerint működő valóság, a Természet Valósága. E két valóság modellértékűen elkülönül, a városi valóságból nem érthető, élhető és ismerhető meg a természeti valóság és a természeti valóságból abszurdnak, irreálisnak látszik a városi valóság többség által normálisnak és reálisnak szavazott világa.

Ma a Városi Valóság uralkodik a Természet Valóságán, egy olyan kiépült és működni látszó világnézeti modellen és infrastruktúrán keresztül, amit nem örök (természeti, vagy eredendő) törvények, hanem a közmegegyezés tesz dominánssá az eredendő (emberfeletti) Természeti valóság felett.

A modern városi valóság viszont elérte határait, végül is azokat a határait, amik mindig is látszóttak, ha a kutató egy kicsit is modellen kívülről, a befoglaló természeti törvények igazságát elfogadva vizsgálta; és ez az uralkodó,

reálisnak hirdetett valóság megkezdte összeomlását, ha tetszik: átrendeződését. Ennek kapcsán kaotikus mélyrepülés kezdődött el, a virtuális városi valóság fokozatos lebomlása, a városi valóságban is érzékelhető válságok sorozata, és összeérése, ami folyamat a felgyorsulása és teljessége miatt mégis kipukkanásként fog hatni, még ha igyekeznek az erős központi tudati kontrollt fenntartani is. ... valószínűleg a közmegegyezéses természettől elszakadt valóság visszarendeződése az eredendő keretek (D)elismeréséig fog tartani.”

b) Ember és Tisza fenntartható kapcsolatáról (részlet): „A Tiszai-alföld életét jól meghatározható eredendő működési rendszer jellemzi, amely jellemzőket és működést a modern iparszerű szabályozás nem vett figyelembe; a modern korban kiépített víz- és tájhasználati rendszert alapvetően ellen-működő rendszerként tartja fenn a társadalom. Ez magyarázza a jelenleg tapasztalható válságjelenségeket: a vízgazdálkodási problémákat (árvíz, belvíz, aszály), a területi problémákat (mezőgazdasági válságok, infrastrukturális problémák) és közvetve a kedvezőtlen demográfiai-társadalmi-kulturális jelenségeket is. Ezen ellenműködő rendszer, mint hadiállapot, nagyon drágán és nagy energiaigényrel volt működésben tartható, de mára az olcsó pénz és energia korszakának a végén vagyunk.

A Tiszai-vízrendszer sajátossága, hogy nagy kiterjedésű lapos alföldön folyik, amit nagy kiterjedésű, nagy csapadékú, hirtelen lefolyású hegységek vesznek körbe. Ezért a különböző irányból érkező árhullámok egymásra torlódhatnak a nagyon lassú lefolyású alföldön, vagyis az árvízi víztöbbletnek hely kell. Ugyanakkor a Tiszai-alföld a medence helyzetéből kifolyóan rendszerszerűen csapadékihiányos terület, átlagosan majdnem másfélszer annyi csapadék (ill. csapadéki víztömeg) hiányzik a vízháztartási egyensúly kiegyensúlyozásához, mint amennyi esik.

Miközben ez a vízmennyiség rendelkezésre áll, ugyanis a Tisza folyó árvize kegyeskedik szállítani ezt a vízmennyiséget – ráadásul tavasszal, a vegetációs időszak és a száraz évszak elején, amikor legnagyobb szükség van rá. Az árvízi víztöbblet eredendően tehát arra való, hogy pótolja a hiányzó csapadékot – az árvízi víztöbbletnek van helye a vízháztartási mérlegben. Ebben a rendszerben előnyvé válik a hiányzó csapadék is, ugyanis ennek köszönhetően magas a napos órák száma. Az eredendő működésben tehát a víz (és a természetes tápanyag-ellátás) mellett a napsugárzás is rendelkezésre áll a magas bioprodukcióhoz – külső, mesterséges energia betáplálásának igénye nélkül.

A tiszai vízrendszer árvízi víztöbbletének mennyisége nagyságrendileg megegyezik annak a területnek a csapadékihiányával, amelyekre az árvíz a természetes adottságok folytán kivezethető. (Természetesen nem koncentrált mesterséges víztestekben mérve, hanem a természetes mélyvonulatok mozaikos hálózatában, az eredendő ártéri funkciójú szinteken.) A Tiszavidek ugyanis nem asztallap simaságú terület, hanem különböző magasságú szintek mozaikok

rendszere, ami természetes infrastruktúráként kínálkozik az árvízi víztöbblet szétterítéséhez és tározásához. Tehát a tiszai vízrendszer árvízi víztöbbletének van helye a fizikai tájban. A fentieknek megfelelően nem az a feladat, hogy megoldjuk az árvízi víztöbblet levezetését, hanem hogy megteremtjük a kivezetésének feltételeit. A vízgazdálkodási problémák megoldása (árvíz, belvíz, aszály) a megfelelő tájhasználat választásával igenis lehetséges.

Az árvízi víztöbblet helyét, a természetes medrek (erek) és ártéri (mélyfekvésű) szintek területét jelenleg szántóföldek foglalják el. Ezen szántóföldek gyakran vannak vízborítás alatt, ami a jelenlegi rendszerben belvízként értelmeződik, és kárt okoz; holott eredendően a víz van jó helyen, és az adottsághoz nem igazodó tájhasználat (művelés) miatt keletkezik a kár. Tehát a felszántott mederben megálló víz nem belvív-veszély, hanem szántó-veszély.

A túlzott arányú szántóföldi művelés (80-100 %) miatt nem érvényesül a táji víztározás, ezért ezek a szántók gyakran szorult(ná)nak vízpótlásra. Az árvízi vízpótlás lehetőségétől megfosztott táj, szükségszerűen kiszárad(t). Az így óriási munkával és költségekkel létrehozott és fenntartott mesterséges aszály évtizedes távlatban félsivatagos körülményeket teremt(ett). Számtalan kisebb folyó tűnt el a területéről, és a megmaradtak krónikus készlethiánnyal jellemezhetők.

Az öntözés, mint koncepció nem alkalmas a tájak vízpótlására, hanem ellenkezőleg: a tájak kiszáradásához vezet, mert a víz nem tud a területileg koncentrált mesterséges víztestekben tározódni és hasznosulni. Az öntözés arra alkalmas, hogy rövid távon növelje a tájak profitra váltható bioproduktivitását, ehhez viszont úgy kell alakítani a tájhasználatot, hogy a táj az eredendő kapacitásánál, produktívásánál többet, illetve másként termeljen, ami viszont úgy változtatja meg az eredendő működését, hogy az rendszerszerű szárazodáshoz vezet.

A Tiszai-alföld árvízi veszélyeztetettsége jóval nagyobb az árvízvédelmi töltések megépítése óta. A töltések előtt a határ jelentős részét elboríthatta a víz, de lehetett tudni, hogy mit borít el és mit nem, és a területek használatát ehhez a vízjáráshoz igazították, tehát az árvízi kiöntés nem károkozást jelentett, hanem hasznót. Az állandó településeket a víz által már el nem ért szintre építették. Mai napig a települések túlnyomó része az eredendő árvízszint fölött van, ugyanakkor a legnagyobb víz 4-5 méterrel magasabbra van felduzzasztva oldalról az árvízvédelmi töltések által.

A megoldás az lenne, ha az áradó vizet szabályozottan kivezetnénk a töltéseken túli meglévő árterekbe és mélyvonulatokba, amik infrastruktúráját és használatát előzőleg hozzáigazítottuk ehhez a régi-új funkcióhoz, és ehhez a tájhasználatához olyan gazdasági környezetet (szabályzókat, struktúrákat) alakítunk ki, ami a tájban gyökerező helyi érdeket támogatja a gyarmatosító idegen érdekekkel szemben.”

Békesség veletek! A kő marad.

KATOLIKUS ÉLET



Kedves Testvérek!

Szeretettel közlöm az előtünk álló időszak liturgikus eseményeit. Szeptember 15-én a 08.30-as szentmise, ún. Veni Sancte mise lesz. Ekkor imádkozunk az új tanévért és minden tanulójáért, valamint megáldom az iskolatáskákat és az iskolásokat is. Várjuk ezért különösen a gyermekeket. El lehet hozni a táskában minden olyan eszközt, tanszert, amely az év folyamán használva lesz az iskolában. De az összes könyvet ne cipeljétek el, csak azokat, amelyeket nehéz tanulni.

Október elsejétől minden nap közösen imádkozzuk templomunkban a Rózsafüzért. Szeretettel várunk mindenkit ezekre az alkalmakra, melyeket 17.00-ra tervezünk megtartani. Teljes búcsút nyerhet az a hívő, aki a rózsafüzért templomban vagy kápolnában, családban, szerzetesi közösségben, jámbor társulatban vagy jámbor szándékkal együttlévők közösségében elimádkozza.

Bérmálásra felkészítő tanfolyam indult szeptembertől. Minden olyan felnőttet is várunk még jelentkezni, akiknek az életéből valamilyen ok miatt kimaradt ennek a szentségnek a felvétele. Ők nem kötelesek járni minden héten a felkészítésre és vizsgázni is külön nálam fognak a plébánián. A bérmálás várható ideje 2025. április-május.

Kedves Diákok!

Tudom, hogy hogyan tekinte-

tek erre a tanévre. Azért tudom, mert én is mindig úgy tekintettem rá. Most azért is könnyű írnom az iskola értékéről, mert nekem már nem kell járnom (XDXDXD).

Az iskola egy lehetőség! Fontos tudnod, hogy ezek a napok soha többé nem térnek vissza. Lehetőség, hogy meg tudjátok mérni magatokat különböző szempontok szerint.

De kérlek, ne mérjétek folyton egymáshoz magatokat, mert különböző tehetségetek van és más a hátteretek. Igen, az osztályozás megmér, de az azért van, mert valahogy értékelní kell magát a tudást. Fogadjátok jó szívvel ezt a rendszert! Minden egyes ilyen rendszer azért létezik, mert értelme van. Ha nem látjátok értelmét valaminek, akkor keressétek! Az is meglehet, hogy valami nehezebben látható.

Kérem a kedves szülőket és nagyszülőket, hogy ha lehet, akkor ne hasonlítsák össze a gyerekeket, mert mindenki másképp működik, mindenkinek más a hivatása, az útja és egy életpálya rakétái nem egyszerre indulnak be. Mindenki máskor fog észbe kapni és mindenkit máskor kap el a Gondviselés. Legalább annyira muszáj bízni a jó Istenben, hogy gondját fogja viselni minden egyes életnek és a helyére terelgeti őket. Olykor pedig kellene a vargabetűk is, mert azok a tapasztalatok óriássá tehetik azokat, akik megjárják ezeket az utakat. Kérem higgyék el, hogy az Isten

szeretete erősebb, mint az emberek gyengesége!

Egy bukás, vagy elbukás nem tragédia. Aki tud újra kezdeni, az az ember első helyre nem a hibáit fogja tenni és nem is a gyengeségeit, hanem a jövőt és az Istent. A saját igazi életét. Az pedig nagyon jó dolog, ha valaki úgy tud élni, hogy nem a büntudat kíséri a döntéseiben és nem rágódik éjszaka azon, hogy mit kellett volna másképp csinálni, vagy kit kell éppen hibáztatni egy kialakult helyzetért.

Az iskola segít, hogy mindenki meg tudja nézni, rendben van-e az élet. Szülő is! Csak annyiban, amennyiben ez egyéneként belátható. Mennyire nyitott egy szív? Mennyire tud valaki kitartó lenni? És nem kell félni az eredménytől! Ami van, azt kell rendezni és kész. Mi az elképzelésetek az életről?

Engedjétek meg a Szentléleknek, hogy megtanítsa titeket új szemmel nézni! Nem az a cél most, hogy új tájakat fedeztetek fel, hanem az, hogy új szemmel lássatok. Van rá most 10 hónap. Keressétek azokat az ajándékokat, amit egy tanítási nap adni tud. Ne csak a rosszat lássátok, hanem a jót is! Legyetek hűségesek az iskola rendjéhez, mert annak is van értelme és értetek lett ez így kitálva! És akárhogy is áll a helyzet, muszáj lesz bízni abban, hogy az Isten jóságos, szeret titeket és a javatokat akarja.

Szeretettel:

Molnár Zsolt plébános



REFORMÁTUS ÉLET



„Egy asszony pedig, aki tizenkét éve vérfolyásos volt, sok orvostól sokat szenvedett, és mindenét rájuk költötte ugyan, mégsem látta semmi hasznát, hanem még rosszabbul lett; amikor hallott Jézusról, eljött, és a sokaságban hátulról megérintette a ruháját, mert így gondolkodott: Ha megérintem akár csak a ruháját is, meggyógyulok. Azonnal elapadt a vérzés forrása, és érezte testében, hogy meggyógyult a bajából. Jézus azonnal észrevette, hogy erő áradt ki belőle, ezért a sokaságban megfordulva így szólt: Ki érintette meg a ruhámat? Tanítványai így feleltek: Látod, hogyan tolong körülötted a sokaság, és azt kérdezed: Ki érintett meg engem? Jézus körülnézett, hogy lássa, ki tette ezt. Az asszony pedig, mivel tudta, mi történt vele, félve és remegve jött elő; leborult előtte, és elmondta neki a teljes igazságot. Ő pedig ezt mondta neki: Leányom, a hited megtartott téged: menj el békességgel, és bajodtól megszabadulva légy egészséges!”
Márk 5,25-34

Áldás, békesség! Kedves Testvérek! Tanulhatunk ettől az asszonytól! Meg kell érinteni Jézust, kapcsolatba

kell vele lépni, erőt kell venni tőle, minden egyes napon, minden egyes nehéz élethelyzetben, betegségben, gyászban, feszültségekben, időjárási csapásokban. Hiszel-e abban, hogy Jézusból erő árad ki? Olyan erő, ami meg tud tartani, fel tud emelni, mind-egy, mi mennyire nem vagyunk méltóak erre!

Hiszed-e azt, hogy meggyógyulhat az életed? Hiszed-e, hogy Jézus testileg-lelkileg tud gyógyulást adni? Mert van hozzá erő, Jézus Krisztusban van ez az erő, és ez a hit és erő csodát tud tenni a te életedben is. Lépj vele kapcsolatba, érintsd meg, és engedd, hogy ez az erő benned is tevékenykedni kezdjen! Ámen.

Hirdetések:

Minden vasárnap 10 órától Istentisztelet

Hétfőnként 19 majd októbertől 18 órától Imapercek lesznek, imaközösség, igeolvasás, mindenkit szeretettel várunk!

Október 4-ig minden pénteken a kecskeméti az Emmaus házba hívogatnak minket is, több környékbeli gyülekezettel közösen. 16.30-tól estig tart a program. Legalább egy al-

kalommal jó lenne elmenni együtt, de bátorítok mindenkit, hogy nélkülem is, vagy nagyobb szervezés nélkül is, bátran induljatok az Emmaus-házba, a 44-es úton Nyárlőrinc után balra kell befordulni, ki van táblázva.

Egyházfenntartói járulék 2024-ben dolgozó felnőttek esetében min. 15.000 Ft/fő, nyugdíjasoknak, tanulóknak min. 10.000 Ft/fő. Ennél többet is szabad fizetni!

A Jézus és főleg tanítványainak életét bemutató A kiválasztottak című film SOROZAT mind a négy évada magyar szinkronnal látható lesz a Dunán, szombatonként 16 órától. Az első rész szeptember 7-én volt. Nagy szeretettel ajánlom! Ha esetleg nem lenne jó az időpont, akkor applikációban is nézhető ingyenesen! Én magam is megnéztem már, nagyon sokat formálta a kapcsolatomat Jézussal. (The Chosen, A kiválasztottak) Ez a film nem a Biblia, sok a fikció, de teljesen összhangban van az igével, olyan mint egy képi prédikáció!

Augusztus 25-én vasárnap Almási Jenő szolgált az Istentiszteleten, az ünnepi Istentiszteleten a Zengő Emmaus zenekar kísérte az éneklést.

Sárkányhajóztunk Tiszaugon!

2024. augusztus 3-án meghívást kaptunk a 17. Kenu-Beach sárkányhajó versenyére Tiszaugra. Településünkéről 21 fő vállalta a megmérettetést úgy, hogy sokan még nem eveztek, nem ültek sárkányhajóban. Csapatunk nagy részét nők tették ki, de bebizonyítottuk, hogy egységben az erő, és bárkivel felvesszük a versenyt. Kapitányunk, aki a ritmust is biztosította Szabó Gellért volt. Tisztes helyállás mellett a 4. helyezést értük el! Jövőre alapos rákészülés után ismét hajóba szállunk! Kis is húztuk magunkat, a mi sárkányhajónkat többségében ugyanis nem vízi, hanem valóságos tündérek hajtották.

Kötelesné Tóth Andrea



Véget ért a Falunapunk

A vasárnapi programok szervezése és lebonyolítása több ember közös munkájának eredménye. Köszönetet mondunk ezért önkénteseinknek és a önkormányzat dolgozóinak

A Tájház rendbe tételén munkálkodott: Kovácsné Lina, Csorbáné Kati, Pápainé Terike és Kovács Menyhért. A nyitvatartás alatt Köteles Roland Imre, Ikotics Nimród, Hanga Levente, Bimbó Levente és Boldizsár Alexis fogadta a látogatókat.

A Művelődési Házban (Színtérben) a helyi értékeket szerettük volna bemutatni, azokat akik önerőből, szorgalomból alkotnak maradandó és minőségi dolgokat. Kiállítóink voltak: Szabóné Szalay Edit, Homokhátság Nonprofit Kft., Bimbóné Rózsa Andrea, ASzakkör tagja Szöves kereten szakkörrel, Agárdiné Kovács Anikó, Vörösné Tornyi Judit, Bodor Boldizsárné Klárka, Pápai Ferencné Terike, Pápai Ildikó, Kovács Menyhért és a Kovács tábor, valamint

megmutatta magát a nyári táborunk résztvevői is. A Színtérben volt kiállítva Faragó István képe: „Hazaváró Nyár”. Köszönjük a kiállítóknak, hogy megmutatták az alkotásaikat és élményt szereztek a falunknak. A falunap idején a zavartalan kiállítást felügyelte: Bimbóné Fakan Éva, Tordasiné Király Györgyi, Pongó Dorina és Boldizsár Alexis.

A Sportcsarnokban zajló LEGÓ kiállítást Agárdi Gábornak és Agárdiné Kovács Anikónak köszönhetjük. Mind a szervezést, mind a bepakolást, lebonyolítást elsősorban Agárdi Gábor vállalta magára. Köszönjük, akik Szentkirály I. LEGO kiállításán kiállítottak és megmutatták a készleteiket.

A sporttéri színpad fényeit, a hangszerelését biztosította Szakonyi Sándor munkáját dicsérem. Az árusoktól a helypénzt Gömöriné Erzsike és Varga József gyűjtötte. Agárdiné Márta a sportcsarnokot és felszereléseit biztosította egész nap.

Horváth Tamás a több mint 100 fellépő részére főzött aznap.

Köszönjük Füz Boglárkának a színvonalas műsorvezetést!

Szeretnénk megköszönni az önkormányzatnál és Nonprofit Kft.-nél dolgozó munkatársaknak az előkészületi munkákat, ami Retkes Csaba ügyvezető irányítása mellett az ünnepi helyszínek, parkok csinosítását, a padok, asztalok biztosítását, illetve a színpad és a büféátor felépítését és elbontását, valamint a helyszín takarítását illeti. Köszönjük, hogy ennyire kevesen, ilyen melegben is támogatták a rendezvényünk zavartalan lebonyolítását. Nélkülük nem jöhetett volna létre a rendezvény.

Végül elismeréssel és hálával köszönjük az előkészítés, a programszervezés és lebonyolítás terén kifejtett áldozatos munkáját a Színtér dolgozóinak Bartuczné Nyúl Edinának és Kötelesné Tóth Andreának.

Szabó Gellért

Közérdekű telefonszámok

• Általános segélyhívó: 112 • Rendőrség: 107 • Kecskeméti Rendőrkapitányság: 06 76 484-684 • Tiszaújvárosi rendőrőrs: 06 76 441-155 • Körzeti mb. Urbán Ferenc: 06 70 624-8060 • Hatósági állatorvos Dr. Molnár Gyula: 0670 776-5920 • Szabó Gellért polgármester: 06 70 3371-341 • Dr. Szűcs Zsolt háziorvos: 06 30 9832- 966 • Kovács Pál tanyagondnok: 06 20 547 4778 • Deák Béla tanyagondnok: 06 70 380 2196 •

Szentkirály napja 2024

2024. augusztus 25-én vasárnap több helyszínen, sok újdonsággal zajlott a falunapunk. Délelőtt templomainkban istentisztelet, kenyér-áldás és templombúcsú volt a helyi hagyományok szerint. Délután a 35 fokos melegben fél 5-től polgármester úr – a Szentkirályi Táncsoport nyitó tánca után – az alapítványi ösztöndíjas fiatalokat köszöntötte a sportpályát megtöltő közönség előtt. Ösztöndíjasok: Bimbó Anna, Bimbó Eszter, Bimbó Ferenc, Hunyadi Miklós, Hunyadi Réka, Kasza Attila, Kenyeres András, Kókai-Szabó Gréta, Kutasi Enikő, Kutasi Ferenc, Pusztai László, Pusztai Márton, Trencsényi Noémi, Csorba Kinga, Farkas Máté, Farkas Rebeka, Farkas Zoltán, Kókai-Szabó István, Kovács Rita, Szentkirályi Ditta, Trencsényi Anna. Faragó István kért szót és mesélt a „Hazaváró nyárfánkról”, majd meghallgathattuk kislányai Faragó Réka és Faragó Virág verseit. István ezek után átadta polgármester úrnak a nyárfáról készült legújabb festményét, melyet Szentkirály lakosainak ajánlott fel. Ezután a Szentkirályi Nóta Klub előadását tekinthettük meg Tóth Károly hegedűkíséréte mellett. A Szentkirályi Nótaklub tagjai 2015. óta dalolnak együtt. Heti rendszerességgel ülnek össze egy közös daltanulásra, nótázásra és legfőképpen a saját örömeikre, szórakozásukra. Rendszeresen fellépnek a környező nyugdíjas klubokban (Tiszakécske, Nagykőrös, Cserkeszőlő, Tiszaföldvár), maguk is tagjai a szentkirályi nyugdíjas klubnak. A színpadon a Nóta Klubot a Szélforgó gyerek zenekar követte, akik interaktív műsorukkal szórakoztatták falunk legkisebjeit. Számos ismert gyerekdalt, nótát adtak elő és az ifjak lelkesen segítették az előadókat. Közösen énekeltek, tapsoltak táncoltak, ezzel is megmutatták, hogy a szentkirályi gyerekek is jártasak a zene világában. Következő fellépőnk a Szentkirályi Táncsoport volt. Szentkirály kulturális életének nagy értéke a Táncsoport. Táncokra jellemző a sokszínűség: néptánc, klasszikus-, modern- és showtánc. Ezeket



Az ösztöndíjasok

sajátos módon, néha egy koreográfián belül vegyítik. Szentkirály kulturális rendezvényeinek állandó szereplői, és sok meghívást kapnak a környező és távolabbi települések ünnepségeire is. Mindig nagy lelkesedéssel készülnek a Szent Király Szövetség Találkozóira, melynek köszönhetően néhányszor eljutottak már Erdélybe és Felvidékre is. Fő céljuk, hogy megkaphassák és átadhassák azt az örömet, amit a tánc adhat! Táncsoportunk 5 korosztályban sajátítja el a tánc szeretetét, a mozgás örömeit. Délutáni műsorunk keretén belül minden korcsoport fellépett, egy igen színes koreográfiával a legkisebektől a legnagyobbakig. A Táncsoport vezetője Takácsné Kis Márta, a koreográfiákat betanította: Szabó Ágnes, Takácsné Kis Márta, Rohács Vera és Rátfai-Takács Renáta. Táncosaink hatalmas sikert arattak. A Fantasy Dance Company Tánc- Sport és Légtornász Egyesület fellépői következtek egy látványos légtornász bemutatóval. Az Egyesület 2019 februárjában nyitotta meg kapuját a táncolni, légtornázni, mozogni vágyó gyerekek és felnőttek előtt Kecskeméten, Darányi-Farkas Vera és Darányi Attila művészeti vezetők vezetésével. 4 éves kortól várják az érdeklődőket show tánc óráikra, majd az életkor előrehaladtával a gyerekeknek lehetőségük nyílik belekóstolni az akrobatika, a légtorna és a versenyzés világába is. Évente 2 alkalommal, egy

egész estés táncszínházi és légtorna bemutató keretein belül pedig előadják a nagyközönségnek az általuk tanultakat. A tánciskola növendékei között számos tehetség van, akik az elmúlt évek országos és nemzetközi versenyein kiemelkedően szerepeltek. Fellépőink voltak: Dobi Leila, Szűcs Emma, Miskey Nina, Ilyés Zoé, Bohner Blanka.

A tánc és a légtorna világa után következett Gulyás László vándor-muzsikus előadása. A közönséget megmozgató, velük folyamatosan kommunikáló előadó megneveztette a kicsiket és a nagyokat, még házasi-tott is, felkészítve az ifjakat a nagybetűs életre, mindezt igen vidám hangulatban. A szentkirályi tehetségek közül a Jugglers of the Village kihagyhatatlan tűzsonglőr show-ját is megtekinthettük napnyugta után. A tűzsonglőr csapat 2006-ban alakult. 3 év gyakorlás kemény munkája után léptek fel először, az első produkciójukat még tűz nélkül mutatták be. 2008-ban választották maguknak a „falu zsonglőrjei” nevet, angolul Jugglers of the Village, utalva ezzel szülőfalujukra. A brigád a Szentkirályi Táncsoportból nőtt ki magát, ahogyan sokan mások is. Keresztbe-kasul járnak kis hazánkat, de megfordultak már a határon túlon Felvidéken, Erdélyben, Délvidéken is. Sokan keresik őket, évente 50-60 alkalommal lépnek fel.

A majd tízperces műsorukat sokan tekintették meg, és hatalmas tapssal jutalmazták a zsonglőröket. Az este nagy koncertje a Mohikán zenekar volt, akik Bódi László Cipő emlékkoncerttel szórakoztatták falunk lakosait.

A kezdeti visszafogottságot az ismerős dallamok feloldották, és másfél órán át együtt énekelte a slágereket a közönség a zenekarral. Köszönjük a fellépőknek, az előadóknak a színvonalas műsort. A nap folyamán a kilátogatók kézműves árusokkal találkozhattak, volt céllövölde, dodzsem, volt ugrálóvár és rodeó bika. Lehetőség volt



A legifjabbaknak nagyon tetszett a Szélforgó együttes műsora



egészségügyi méréseket végeztetni a Tizsakécskei Egészségfejlesztési Iroda munkatársainál, köszönjük, hogy jelen voltak a rendezvényünkön. A Sportcsarnokban Szentkirály I. LEGO kiállítása zajlott, aminek ötletgazdája és főszervezője Agárdi Gábor és Agárdiné Kovács Anikó volt. Az érdeklődők egész nap meg-



tekinthették az igen különleges és értékes LEGÓ-kat.

A Szintér nagytermében a helyi értékeket szerettük volna megmutat-

ni, igazolva, hogy köztünk is mennyi tehetséges, szorgalmas alkotó él. Láthattunk egy tortabemutatót, horgolt alkotásokat, goblein képeket, kötött ruhákat, varrott táskákat, sapkákat, agyagcserép babákat, cukor virág kompozíciókat, kovácsolt vas tárgyakat. A Homokhátsági Nonprofit Kft. munkatársai megmutatták, hogy kevesen vannak ugyan, de annál nagyobb szorgalommal teszik a dolgukat, tartósítják a közétkeztetésben felhasznált maguk által megtermelt és vásárolt terményeket. A kiállítás iránti érdeklődés magas volt, ez is mutatja, hogy szeretjük látni mások alkotásait. Szintén a Szintérben volt kiállítva Faragó István „Hazaváró Nyár” festménye, melyet mindenki testközelből megtekinthetett és egy széken helyet foglalva, elmerülhetett a kép monumentalitásába és apró részleteibe. A Tájházunk délután 2 órától fogadta a látogatókat. A Szentkirály múltját bemutató kiállítás erre a napra kiegészült a régi idők újság kiállításával, melyet bárki fellapozhatott, megfoghatott. Az udvaron igazi kuriózumként Dongó motor kiállítás volt. A Tájházunk egy ritka kincsünk, ami minden évben újabb és újabb arcát mutatja, minden évben élmény visszatérni a gyökereinkhez. Reméljük a falunapon mindenki megtalálta a neki való szórakozást, kulturális programot és újra és újra jó volt szentkirályinak lenni. Köszönjük polgármester úrnak, az Önkormányzatnak a támogatást, köszönjük, hogy velünk ünnepeltek Önök is!

Kötelesné Tóth Andrea

Maradandót alkotni



Egy ember neve addig marad fenn a köztudatban, míg alkotása megmarad. Ilyen maradandó alkotást készítetett özv. Forgó Imréné Varga Magdolna, Kecskemét pusztájában Szentkirályon a Szolnoki út egyik szegletében az Úr 1900. évében. Egy fészületet (az iskola 29 évvel később épült). Mára a pusztá elnéptelenedett, az útszéli keresztet az idő vasfoga megtépázta. Az épített emlék végül felújítva méltó helyre került, a falunkat elkerülő út körforgalma mellé, hogy hirdesse kereszténységünket. Immáron eredeti szépségében került sor a felavatására augusztus 18-án

estefelé. A szépszámú közönségnek Szabó Gellért polgármester ismertette a keresztmentés mozzanatait. Ezután községünk egyházi méltóságai megáldották, felszentelték a keresztet. Utasi Balázs és testvére Mária koszorút helyeztek el a fészület kerítésén. Hálával emlékeztek arra, hogy édesanyjukat gyermekként itt érte súlyos baleset, amint éppen virágot helyeztet volna a keresztre, és megcsúszva a kerítés egyik lándzsa eleme a mellkasába fúródott, ám Istennek hála, meggyógyult. Polgármesterünk megköszönte mindazok munkáját, akik tevőlegesen

végeztek munkát községük eme legrégibb épített örökségén. A fészület szétbontása, felújítása, az új helyre felállítása Szénási Bertalan vállalkozó munkája volt. A kerítés elbontását, javítását és a hiányzó kerítésoldal elkészítését önzetlen munkafelajánlásként Kovács Menyhért és Horváth István végezte. Nekik segített még Bagó László, Kutasi András, ifj. Hunyadi Miklós és Bimbó Levente. A fémlemezek festése Kiss Lászlót dicséri. A fotókon Szabó Gellért polgármester, Kovács Menyhért és Kiss László.

v.f.

Dr. Piller József (1939-2024)

Kunszentmiklóson született. Szülei két testvérével nevelték, taníttatták. A Kunszentmiklósi Református Gimnáziumban szerzett érettségét az állatorvosi diploma követte. Tanulmányait kiváló szinten teljesítette, melynek jutalmául végzett dokorként többedmagával egy évig Kubába nyert kiküldetést. A gazdák végtelen megbecsülésben részesítették őket. Nem anyagilag, de ragaszkodásuk és Kuba természeti szépsége életre szóló vonzás maradt. Mehetett volna tovább Dél-Amerikába, de a vállalatlan feltételek miatt hazajött és Kiskunhalason kezdett dolgozni. Önálló körzetet és üzemi állatorvosi kinevezést azonban Lászlófalván kapott 1969-ben. Ettől kezdve hűséggel és nagy szakmai hozzáértéssel végezte munkáját a termelőszövetkezetben és a tanyai gazdaságok százain. Akkoriban

legalább 1000 fejőstehén, több ezer sertés, juh és lábasjószág tartozott a praxishoz.

Társaságszerető ember volt. Bálak, névnapok alkalmával szeretett nótázni. Kiváló munkájáért 1984-ben miniszteri kitüntetésben részesült. A községi tanács-testületnek 18 éven át volt tagja Lászlófalván, 1990-94 között önkormányzati képviselő Szentkirályon. Itteni szolgálatából ment nyugdíjba, de sok éven át járt vissza a településre, vagy másutt segített kollégáinak. A községi kitüntető címet 2007-ben vehette át, Szentkirályon végzett hűséges és magas színvonalú szakmai szolgálatáért. Nyugdíjas napjait két leányunokája tették derűssé, segítve szellemi frissességének megőrzését is. Új betegségfajták, rávaló gyógyszerek és hatóanyagaik – ezekkel mindig naprakész volt. Váltott



a haszonállatok jól ismert bajairól a hobbiállatok cifra új betegségeire, a korcsná nemesített szobai kedvencek megmentésére, és gyógyított még nyolcvanon túl is. Életének utolsó szakaszát egy ballószögi otthonban töltötte. Nyugodj Békében Doktor Úr!

Benedek Elek 165 éve született

A Benedek család Erdélyben lakott évszázadokon keresztül. Benedek Elek nagyon termékeny író, meseíró, igazán sokoldalú egyéniség volt. Fáradhatatlan lapszerkesztő, de volt országgyűlési követ is. Főleg mesegyűjtőként és ifjúsági íróként szerzett magának és nemzetének halhatatlan érdemeket. A színvonalas ifjúsági magyar irodalom megteremtésében jelentős szerepet játszott. Meséket, gyermekregényeket, történelmi és irodalomtörténeti műveket alkotott.

Ifjúsága és tanulmányai

Benedek Elek Kisbaconban született 1859. szeptember 30-án gazdálkodó, egyszerű székely családban. Elemi iskoláit szülőhelyén végezte. A székelyudvarhelyi református kollégiumban tett érettségi vizsgát 1877-ben. Beiratkozott a Budapesti Tudomány Egyetem bölcsészeti karára. Ott folytatta tanulmányait egészen 1881-ig. Azonban nem szerezte meg a diplomáját, inkább az újságírói pálya vonzotta.

Újságíró, lapszerkesztő

Benedek megszakítva egyetemi tanulmányait, a Budapesti Hírlap munkatársaként kezdett dolgozni 1881-85. között. Hamarosan az Ország Világ szerkesztője lett, majd a lap tulajdonjogát is megszerezte. Szerkesztői munkája mellett még a Magyar Hírlapnak is dolgozott. Az évszázad utolsó évtizedében még számos újságnak és folyóiratnak is küldött anyagot, illetve szerkesztő vagy laptulajdonos volt (Magyar Nép, Nemzeti iskola, Az Én Újságom, Magyarország, Magyar Világ, Néptanítók Lapja, Jó Pajtás, Vasárnap, Keleti Újság, Cimbora, Brassói Lapok).

A felsorolás bizonyítja, hogy Benedek Elek jó tollú újságíró volt, de a lapszerkesztés terén is otthonosan érezte magát. Figyelme főleg a magyar népiélet hagyománya és a nemzettudat felé fordult.

Politikai és közéleti pályán

Az újságírás mellett foglalkoztatta a napi közélet és a társadalom helyzete is. 1887-ben indult a parlamenti választásokon, ahol a kormánypárt színeiben szerzett mandátumot. Később az ellenzéki Nemzeti Párt tagjaként

politizált. A következő választáson nem került be az országgyűlésbe, ezért szakított a politizálással.

Viszont az erdélyi magyar irodalmi és közéletbe később fontos vezető szerepet játszott. 1900-tól a Kisfaludy Társaság, 1923-tól pedig a Petőfi Társaság tagjává választották. 1926-ban életművéért megkapta a Petőfi Társaság Jókai-nagydíját. A Magyar Kritika című folyóiratban hevesen támadta az irodalmi élet visszasságait.

Irodalmi munkássága

Benedek Elek első szépirodalmi műve 1877-ben látott napvilágot az Űstökösben. Azonban munkásságában az igazi áttörést és sikert a népköltészeti gyűjtéssel alapozta meg, amelynek anyaga (másokkal együtt) 1882-ben Székelyföldi gyűjtés címmel jelent meg. A következő sikert a Székely Tündérország című saját népmese-feldolgozások gyűjteménye hozta meg számára 1885-ben. Ezután már nem volt megállás. Újabb és újabb műveket alkotott. 1894-ben adta ki Testamentum és hat levél című nagy jelentőségű művét, amelyben három alapelvre (szeretet, becsület és hazafiság) építette erkölcsi hitvallását. Ezen intelmeket fogalmazta meg saját gyermekei számára is követendő példaként. Jelentősek a prózai történelmi alkotásai is. Honszerző Árpád, A magyar nép múltja és jelene, Hazánk története, Történelmi olvasmányok, Nagy magyarok élete 13 kötetben. Elbeszélő és történelmi írásainak legfőbb forrásai a szülőföld emlékei és a családi élet eseményei.

Benedek Elek a meseíró

Eredeti népköltési gyűjtésénél nagyobb jelentőségűek népmese-feldolgozásai, amelyek napjainkig a magyar mesekincs legnépszerűbb kötetei. Fontosnak tartotta, hogy a gyermekek a régi rege- és mesevilágot megismerjék. Ezért szentelt akkora teret ennek a csodálatos műfajnak. A Magyar mese- és mondavilág című művét öt kötetben tette közzé. Az anyagot az addig hozzáférhető, már publikált és részben kéziratossá váló művekből merítette, de saját meséiből is közölt részleteket.

Újszerűen rögzítette a magyar



BENEDEK ELEK
író, újságíró

mesevilágot a gyerekek számára. Az eredeti népmesék nyersességét finomította és saját fölfogásának megfelelő erkölcsi tanításokkal színezte. Kialakított egy másik mesefajtát is, melyet családi élete ihletett. Gyermekeinek mesélgetve „találta föl” a gyermekhallgatók életéről szóló, valóság határait átszövő mesét (Apa mesél, Történetek a gyermekszobából). De válogatott a világirodalom mesekincséből is.

Hazatérése a szülőföldre

Megunva a fővárosi életet, a trianoni békeszerződést követően végleg hazaköltözött Kisbaconba. Egészen haláláig az erdélyi magyar irodalmi élet és művelődési viszonyok újjászervezésében aktívan közreműködött. Kiterjedt levelezése révén a lakása igazi kulturális zárandokhelyé vált. Több alkalommal tett felolvasó-előadó körutakat a magyar kultúra, az erdélyi irodalom terjesztése céljából. Az Erdélyben megjelenő Lapok főszerkesztője és állandó munkatársa lett. 1922-ben átvette a Cimbora című képes gyermeklap szerkesztését is.

A nagy mesemondó 1929. augusztus 17-én halt meg Kisbaconban. Fia Marcell, valamint unokái András és István vitték tovább Elek apó nagyszerű munkásságát. Benedek Elek kisbaconi otthonát 1969-ben Emlékházzá avatták.

Kenyeres Dénes

ÉTKEK, TIPPEK, FORTÉLYOK

Egyszerű szilvás pite mandulával

Hozzávalók: A tésztához: 30 dkg finomliszt, 20 dkg vaj, 10 dkg porcukor, 1 db tojás.

A töltelékhez: 50 dkg szilva, 1 kávéskanál fahéj, 3 ek nádcukor, 5 dkg mandula (darálva), 10 dkg mandulapehely.

Elkészítése: A tészta:

1. A tésztához elmorzsoljuk a lisztet az apró darabokra vágott, hideg vajjal.
2. Hozzáadjuk a porcukrot és a tojást, majd összeállítjuk a tésztát.
3. Ha a tészta összeállt, akkor fóliába csomagolva a hűtőben pihentetjük 30 percig.
4. Fél óra elteltével kivesszük a tésztát a hűtőből, és lisztezett felületen a piteformánknak megfelelő nagyságúra nyújtjuk. (Ha nagyon szakadna a tészta, akkor gyúrjuk át egyszer.)
5. A kinyújtott tésztát beletesszük a

piteformába, elegyengetjük benne, és a felesleget levágjuk.

6. A pite méretének megfelelő nagyságú sütőpapírt vágunk, ráfektetjük a tésztára, és kerámia sütőbabbal megtöltjük, majd 175 fokra előmelegített sütőben 10 percig elősütjük a tésztát.

7. A sütési idő letelte után kivesszük a pitét, eltávolítjuk a papírt és a gyöngyöket, majd megszórjuk a pite alját a darált mandulával (hogy felszívja a szilvából kicsorgó levét), és belehalmozzuk a megcukrozott szilvát.

8. A pitét további 25 percig sütjük, amíg a szilva meg nem puhul.

9. A pitét pirított mandulapehellyel tálaljuk.

A töltelék:

1. Közben a szilvát megmossuk, félbevágjuk, kimagozzuk, majd a megtisztított gyümölcsöt összekeverjük a cukorral és a fahéjjal.



Anyakönyvi hírek



Született: Tari Emili 2024. 08. 03. anyja neve: Gyenes Melani, Farkas Gréta 2024.

08. 05. anyja neve: Kovács Adrienn.

Elhunytak: Ökrész István élt 82 évet, Dakó Zsolt élt 51 évet, Tohai István élt 89 évet, Tari Mihály élt 59 évet, Dobos László élt 79 évet.

Könyvtár Információs és Közösségi Hely
nyitva tartása

Hétfő: zárva

Kedd: 12 órától 17:45-ig

Szerda: 13:30-tól 17:45-ig

Csütörtök: 13:30-tól 16 óráig

Péntek: zárva



Cím: Szentkirály, Kossuth Lajos utca 16. (Művelődési Ház)

E-mail: szentkiralykonyvtar@gmail.com

Facebook oldal: Szentkirályi Könyvtár, Információs és Közösségi Hely

Weboldal: <https://www.szentkiraly.hu/p/konyvtar/konyvtar>

Telefon: 76/445-322

Augusztus időjárása

Az augusztus, júniushoz és júliushoz hasonlóan, sokkal melegebb volt az átlagnál. Június az ötödik, július az első, augusztus a második legmelegebb hónap lett 1901 óta. Mindössze 0,01 fokkal maradt el az eddigi legmelegebb 1992-es augusztustól. A havi hőmérsékleti átlag: 24.53 C fok volt. Mindenki a saját bőrén érezhette a pokoli forróságot. Különösen a hónap közepe volt szinte kibíratlanul perzselő. A híradások több helyről is jeleztek 40 C fok körüli értékeket, ehhez járult a csapadékhiány. A növények is próbálkoztak víz elpárologtatásával hűteni magukat, környezetüket, azonban a termőrétegben nincs víz, így egyszerűen elszáradtak. Azért, hogy a híradásokból nem ömlik az UV sugárzás rémisztően káros hatása, még ugyanolyan erős, szinte szúrósan fájdalmasan

hat az élőlényekre. Kertjeinket ellepték a melegkedvelő rovarok, a vándor- és a márványpoloskák. Fel sem tudjuk fogni károsításukat. Polifág kártevők, nincs gazdanövényük. Talán a diót és a fügét hagyják békén. Becsapós lett a dióburok légy, úgy tűnt, hogy kevesebb lesz a kártételük, és lám, kétek közel egy hónapot. Lehet, hogy a lárvák nyugalomban töltötték a forróságot? A bogarászok biztos találnak rá tudományos magyarázatot. Sajnos a békák eltűntek, a szárazságot, a meleget kedvelő gyíkok száma szépen szaporodott. Ezeknek a hüllőknek és kétlélűeknek hasonló az étrendje. A gólyáink igen hamar elvonnultak, a fecskék is gyorsan eltűntek. Csapadékviszonyok: 2-án 6,2 mm, 14-én 3,6 mm, 20-án 1,6 mm. Összesen: 11,4 mm. A sokévi átlag: 47 mm.

V.F.

HIRDETÉSEK

* Szentkirályon, és a vele szomszédos településeken szántót, legelőt, kaszálót vásárolnék vagy bérelnék. Bencsik Jenő telefon: 06-20/9424-219

* Szentkirály vonzáskörzetében, szántót bérelnék vagy vásárolnék! Szabó Sándor 06-30/258-4495

Meghívó

Szeretettel várunk minden érdeklődőt a
szentkirályi könyvtárba a

Baba-mama klub eseményeire

9:30 és 11:30 között

- Szeptember 25-én
- Október 9-én
- November 6-án
- November 20-án
- December 4-én
- December 18-án



Családi mesedélutánra 16:00 - 17:30



- Szeptember 18-án
- Október 2-án
- Október 16-án
- November 13-án
- November 27-én
- December 11-én

Kedves Barátaim!



Segítségünk az Úr nevében van, aki az eget és a Földet alkotta. Ne tévelyegjünk hát! Szemünk elé került egy régi cölöp új helyen. Becsüljük meg a Szolnoki-úti hazaváró keresztet új helyén is, csak többen! Így legyen! A fotón Molnár Zsolt plébános, és Balázs Hajnalka lelkész. Szabó Gellért köszönő kézfogása Szénási Bertalannal.



SZÜRETI MULATSÁG

A szüreti felvonulás Szentkirályon
2024. szeptember 21-én lesz.

A felvonulás 13:00-kor a piactérről indul.

A megállóhelyeken a Szentkirályi Táncsoport
tánccal köszönti az ott lakókat, érdeklődőket.

MEGÁLLÓHELYEK:

1. Czinege-Kokovai Mónikák 13.45 körül Ady Endre utca
2. Tóth tanya 14.30-14.45 körül
3. Darányiné Márti 15.30-15.45 körül Rákóczi utca sarok
4. Kovács Laciék Templom utca 16.30-16.45 körül
5. Nyúl Lászlók 17.30-17.45 körül Petőfi Sándor utca

**Este 20 órától asztalfoglalásos szüreti bál.
Jelentkezés a 70/457-1504-es telefonszámon.
Zenét a Hársfa zenekar szolgáltatja.**



**Minden érdeklődőt
szeretettel várnak a rendezők!**



SZENTKIRÁLYI HÍRMONDÓ

független közéleti lap

Megjelenik havonta. Kiadja Szentkirály község önkormányzata. **Felelős kiadó** Szabó Gellért polgármester. Telefon: 06 76 597 011. E-mail: polgarmester@szentkiraly.hu. **Felelős szerkesztő:** Vecsei Ferenc, telefon: 06 70 214 1325. **Munkatársak:** Katzné Almási Zsuzsanna iskolaigazgató, Balázs Hajnalka lelkész, Kenyeres Ambrusné, Takácsné Kis Márta, Kenyeres Dénes, Dr. Kenyeres Tibor, Kutasi Ferenc, Molnár Zsolt plébános, Szabó Gellért polgármester. **Szerkesztőség címe:** Polgármesteri Hivatal, 6031 Szentkirály, Kossuth Lajos u. 13. telefon: 06 76 597 011, **E-mail:** sztkhirmondo@gmail.com **Az újság-cikkek leadási határideje** minden hónap 3-ig, lehetőleg elektronikus formában a fenti címre. Készül 300 példányban. Nyomda: Kécske Nyomda Kft. Tiszakécske, telefon: 06 76 441 519. Felelős vezető: Tóth Géza.
A hírmondóval, és a hirdetésekkel kapcsolatos további információk a www.szentkiraly.hu honlapon.

Sajtóközlemény

"A Vidékfejlesztési Program keretén belül a Béni Farm Kft., Állattartó telepek megújításának támogatása című, VP2-4.1.1.9-21 kódszámú felhívásra támogatási kérelmet nyújtott be, melyet az Irányító Hatóság támogatásra alkalmasnak minősített. A 46 M Ft beruházási összegű projekt keretében az állattartás versenyképességét javító gépek, valamint megújuló energiát hasznosító napelemes rendszer valósult meg."

